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Identification

SURVEY ID NUMBER
HND_2022_DIEM-HS-R1_v01_M_v01_A_ESS

TITLE
Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

SUBTITLE
Round 1

ABBREVIATION OR ACRONYM
DIEM-HS-R1 2022

COUNTRY

Name Country code

Honduras HND

STUDY TYPE
Agricultural Survey [ag/oth]

ABSTRACT
The FAO has developed a monitoring system in 26 food crisis countries to better understand the impacts of various shocks
on agricultural livelihoods, food security and local value chains. The Monitoring System consists of primary data collected
from households on a periodic basis (more or less every four months, depending on seasonality). The FAO launched a
household survey in Honduras through the Data in Emergencies Monitoring (DIEM-Monitoring) System to monitor agricultural
livelihoods and food security.The data collection was conducted under the coordination of the Government with technical
assistance from FAO, the World Food Programme, Action Against Hunger, Caritas, the Agencia Adventista para el Desarrollo
y Recursos Asistenciales, Prawanka and Panapana, World Vision,and with the support of municipal governments and local
non-governmental organizations This first-round survey reached 4649 households through face-to-face interviews conducted
from 15 November to 27 December 2022. Households were surveyed across 18 departments of the country, and the two
biggest cities of the country, Central District and San Pedro Sula. Data collection took place during the post-harvest period.
The sample design considered a margin of error of 10 percent and a reliability of 90 percent. For more information, please
go to https://data-in-emergencies.fao.org/pages/monitoring

KIND OF DATA
Sample survey data [ssd]

UNIT OF ANALYSIS
Households

Scope

NOTES
The description of the survey covered information related to the following:

HOUSEHOLD: household information.
INCOME SOURCES, SHOCKS: income changes, shocks experienced by households.
CROP PRODUCTION: crops planted, area planted, area harvested, crop production difficulties.
CROP MARKETING: crop sale difficulties, crop sale price.
LIVESTOCK PRODUCTION: types of livestock present on holding, number of livestock, livestock production difficulties.
LIVESTOCK MARKETING: livestock sale, livestock sale difficulties, livestock sale price.
FISHERIES PRODUCTION: fish activity, comparison of fish production.
FISHERIES MARKETING: fish sale, fish sale difficulties, fish sale price.
FOOD SECURITY AND CONSUMPTION: food consumption, food utilization, comping strategies.
NEEDS ASSISTANCE: open questions on the needs for assistance.
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Coverage

GEOGRAPHIC COVERAGE
National coverage

Producers and sponsors

PRIMARY INVESTIGATORS

Name Affiliation

Food and Agriculture Organization of the
United Nations United Nations

Data in Emergencies Hub
Food and Agriculture Organization of the United Nations Food and Agriculture
Organization of the United Nations Food and Agriculture Organization of the
United Nations

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

Data in Emergencies Hub DIEM Hub
Food and Agriculture
Organization of the United
Nations

Data processing and
analysis

World Food Programme WFP United Nations

Action Against Hunger

Caritas

Agencia Adventista para el Desarrollo y Recursos
Asistenciales ADRA

Prawanka

World Vision

FUNDING AGENCY/SPONSOR

Name Abbreviation

United States Agency for International Development USAID

European Union EU

FAO’s Special Fund for Emergency and Rehabilitation SFERA

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
A total of 4649 households were surveyed through face-to-face interviews. Households were surveyed across 18
departments of the country, and the two biggest cities of the country, Central District and San Pedro Sula. Data collection
took place during the post-harvest period. The sample design considered a margin of error of 10 percent and a reliability of
90 percent.

WEIGHTING
Regional weights are calculated to correct disproportionate sampling at the department level.
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Data collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End

2022-11-15 2022-12-27

DATA COLLECTION MODE
Face-to-face [f2f]

data_processing

DATA EDITING
The datasets have been edited and processed for analysis by the DIEM team at the Office of Emergencies and Resilience,
FAO, with some dashboards and visualizations produced. For more information, see
https://data-in-emergencies.fao.org/pages/countries.

METHODOLOGY NOTES
The dataset was anonymized using Statistical Disclosure methods by the Data in Emergencies Hub team and reviewed by
the Office of Chief Statistician at FAO. All direct identifiers have been removed prior to data submission.
In addition, recoding and local suppressions were applied to ensure data confidentiality. Recoding was especially applied to
the education, water source, source of light and toilet type variables.

Access policy

CONTACTS

Name Affiliation URL

DIEM Team Office of Emergencies and Resilience Link

CONFIDENTIALITY
The users shall not take any action with the purpose of identifying any individual entity (i.e. person, household, enterprise,
etc.) in the micro dataset(s). If such a disclosure is made inadvertently, no use will be made of the information, and it will be
reported immediately to FAO

ACCESS CONDITIONS
Micro datasets disseminated by FAO shall only be allowed for research and statistical purposes. Any user which requests
access working for a commercial company will not be granted access to any micro dataset regardless of their specified
purpose. Users requesting access to any datasets must agree to the following minimal conditions:
- The micro dataset will only be used for statistical and/or research purposes;
- Any results derived from the micro dataset will be used solely for reporting aggregated information, and not for any specific
individual entities or data subjects;
- The users shall not take any action with the purpose of identifying any individual entity (i.e. person, household, enterprise,
etc.) in the micro dataset(s). If such a disclosure is made inadvertently, no use will be made of the information, and it will be
reported immediately to FAO;
- The micro dataset cannot be re-disseminated by users or shared with anyone other than the individuals that are granted
access to the micro dataset by FAO.

CITATION REQUIREMENTS
FAO. 2024. Data in Emergencies Monitoring Household Survey – Honduras, Round 1, 2022. data-in-emergencies.fao.org.
Dataset downloaded from microdata.fao.org.

Disclaimer and copyrights

DISCLAIMER

https://data-in-emergencies.fao.org
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The user of the data acknowledges that the original collector of the data, the authorized distributor of the data, and the
relevant funding agency bear no responsibility for use of the data or for interpretations or inferences based upon such uses

Metadata production

DDI DOCUMENT ID
DDI_HND_2022_DIEM-HS-R1_v01_M_v01_A_ESS_FAO

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

DIEM Team, Office of Emergencies and
Resilience DIEM-OER Food and Agriculture

Organization Metadata producer

Dissemination and Outreach Team,
Statistics Division

Food and Agriculture
Organization Metadata adapted for FAM

Development Economics Data Group DECDG The World Bank Metadata adapted for World
Bank Microdata Library

DDI DOCUMENT VERSION
Identical to a metadata (HND_2022_DIEM-HS-R1_v01_EN_M_v01_A_ESS) published on FAO microdata repository
(https://microdata.fao.org/index.php/catalog). Some of the metadata fields have been edited.
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data_dictionary

Data file Cases variables

data_anon 4649 233
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Data file: data_anon

Cases: 4649

variables: 233

variables

ID Name Label Question
V1 survey_id Unique identifyer for the household survey
V2 OBJECTID Object ID
V3 adm0_name Country name
V4 adm0_iso3 Country ISO3 Code
V5 adm1_pcode Administrative level 1 - Code
V6 adm1_name Administrative level 1 - Name
V7 adm2_pcode Administrative level 2 - Code
V8 adm2_name Administrative level 2 - Name
V9 survey_date Date of survey
V10 round Survey round number in the country
V11 total_case_duration Interview duration (in minutes).
V12 resp_age_rng Reclassification of 'resp_age' values into classes for the dissemination

of sensitive data
V13 resp_gender What is the gender of the respondent?
V14 hh_agricactivity Has anybody in your household been producing crops or livestock for

household consumption or for sale in the past 12 months, including
household members currently away for transhumance?

V15 hh_gender Is the head of your household male or female?
V16 hh_education What is the educational level attained by the head of household?
V17 hh_wealth_water Where does the water that you drink at home come from?
V18 hh_wealth_toilet Where do household members typically go to use a toilet?
V19 hh_wealth_light What is the main source of light in your dwelling?
V20 hh_size_rng Reclassification of 'hh_size' values into classes for the dissemination of

sensitive data
V21 income_main What has been your household's main source of income in the past 3

months?
V22 income_main_comp Has your household's income from #income_main# changed in the last

3 months compared to a normal year?
V23 income_sec What has been your household's second most important source of

income in the past 3 months?
V24 income_sec_comp Has your household's income from #income_sec# changed in the last 3

months compared to the same period in a normal year?
V25 income_third What has been your household's third most important source of income

in the past 3 months?
V26 income_third_comp Has your household's income from #income_third# changed in the last

3 months compared to the same period in a normal year?
V27 covid_goodstransp Have you or anyone in your household been affected by movement

restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19
in the last 3 months?

V28 covid_marketclosed Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19
in the last 3 months?
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ID Name Label Question
V29 covid_borderclosed Have you or anyone in your household been affected by movement

restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19
in the last 3 months?

V30 covid_stayhome Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19
in the last 3 months?

V31 covid_gatherings Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19
in the last 3 months?

V32 covid_processclosed Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19
in the last 3 months?

V33 covid_other Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19
in the last 3 months?

V34 covid_none Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19
in the last 3 months?

V35 covid_dk Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19
in the last 3 months?

V36 covid_ref Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19
in the last 3 months?

V37 shock_noshock Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V38 shock_sicknessordeathofhh Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V39 shock_lostemplorwork Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V40 shock_otherintrahhshock Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V41 shock_higherfoodprices Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V42 shock_higherfuelprices Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V43 shock_cantworkordobusiness Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V44 shock_othereconomicshock Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?
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ID Name Label Question
V45 shock_pestoutbreak Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your

community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V46 shock_plantdisease Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V47 shock_animaldisease Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V48 shock_napasture Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V49 shock_othercropandlivests Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V50 shock_coldtemporhail Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V51 shock_flood Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V52 shock_hurricane Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V53 shock_drought Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V54 shock_earthquake Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V55 shock_landslides Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V56 shock_firenatural Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V57 shock_othernathazard Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V58 shock_violenceinsecconf Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V59 shock_theftofprodassets Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?
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ID Name Label Question
V60 shock_fire Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your

community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V61 shock_othermanmadehazard Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V62 shock_dk Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V63 shock_ref Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V64 crp_main What is the main crop that your household grows for food and income
generationseason, if any?

V65 crp_landsize What is the total size of the land you can cultivate?
V66 crp_irrigation How do you normally access water for #crp_main#?
V67 crp_area_change How did the area planted for #crp_main# fromseasonj compare to a

normal year?
V68 crp_harv_change How does the $expected or nothing$ harvest of #crp_main# in

theseasonj compare to a normal year?
V69 crp_proddif Has your household faced any difficulty in terms of crop production

season?
V70 crp_proddif_plantdisease Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production in season?
V71 crp_proddif_seedquality Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production in season?'
V72 crp_proddif_lostordamaged Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?'
V73 crp_proddif_naplot Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V74 crp_proddif_nafertilizer Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V75 crp_proddif_naseeds Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V76 crp_proddif_nainsecticides Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V77 crp_proddif_nalabour Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V78 crp_proddif_namachinery Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V79 crp_proddif_nafuelorelect Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V80 crp_proddif_soilerosion Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V81 crp_proddif_irrigation Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V82 crp_proddif_other Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V83 crp_proddif_dk Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

12

ID Name Label Question
V84 crp_proddif_ref Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V85 crp_salesdif Has your household faced any difficulty in the last 3 months in selling

your crops?
V86 crp_saledif_marketing_cost Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V87 crp_saledif_damagelosses Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V88 crp_saledif_lowdemand Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V89 crp_saledif_lowprice Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V90 crp_saledif_dif_processing Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V91 crp_saledif_other Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V92 crp_saledif_dk Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V93 crp_saledif_ref Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V94 crp_salesprice How does the current price of your household's main crop compare to

the average price for the current period in a normal year?
V95 ls_main What has been the main animal your household raised for food and

income generation in the last 12 months? 'ls' stands for livestock.
V96 ls_num_lastyr How many #ls_main# did you have at the same time last year?
V97 ls_num_now How many #ls_main# do you have now? 'ls' stands for livestock.
V98 ls_num_diff Difference between the number of livestock now and the number of

livestock last year at the same time (ls_num_now - ls_num_lastyr).
V99 ls_num_increased The number of livestock has increased compared to last year at the

same time.
V100 ls_num_decreased The number of livestock has decreased compared to last year at the

same time.
V101 ls_num_nochange Why did the number of livestock change?
V102 ls_num_inc_didnotsellasmany Why did the number of livestock change?
V103 ls_num_inc_moreborn Why did the number of livestock change?
V104 ls_num_inc_purchbarterdmore Why did the number of livestock change?
V105 ls_num_inc_receivedfree Why did the number of livestock change?
V106 ls_num_dec_animalsdied Why did the number of livestock change?
V107 ls_num_dec_soldmoregoodprice Why did the number of livestock change?
V108 ls_num_dec_soldmoredistsale Why did the number of livestock change?
V109 ls_num_dec_anmlescloststolen Why did the number of livestock change?
V110 ls_num_dec_killedorgaveanml Why did the number of livestock change?
V111 ls_num_inc_dec_other Why did the number of livestock change?
V112 ls_num_inc_dec_dk Why did the number of livestock change?
V113 ls_num_inc_dec_ref Why did the number of livestock change?
V114 ls_proddif Has your household faced any difficulty with livestock production over

the last 3 months?
V115 ls_proddif_diffeedpurchase Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V116 ls_proddif_constaccesstopasture Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
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ID Name Label Question
V117 ls_proddif_constaccesstowater Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V118 ls_proddif_difaccessvetserv Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V119 ls_proddif_difaccessvetinp Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V120 ls_proddif_diseases Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V121 ls_proddif_theftorinsecurity Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V122 ls_proddif_pooraccesstolmarket Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V123 ls_proddif_noaccesstocredit Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V124 ls_proddif_lackoflabour Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V125 ls_proddif_other Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V126 ls_proddif_dk Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V127 ls_proddif_ref Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V128 ls_salesmain What has been the main animal or animal product sold by your

household in the last 3 months?
V129 ls_salesdif Has your household faced any difficulty in the last 3 months in selling

your #ls_salesmain#?
V130 ls_salesdif_smallerprofits Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V131 ls_salesdif_damageandlosses Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V132 ls_salesdif_lowdemand Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V133 ls_salesdif_lowprices Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V134 ls_salesdif_slaughterhouse Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V135 ls_salesdif_processing Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V136 ls_salesdif_other Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V137 ls_salesdif_dk Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V138 ls_salesdif_ref Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V139 ls_salesprice How does the current price of your household's #ls_salesmain#

compare to the average price for the current period in a normal year?
V140 fish_main_coastal What type of fishing activity does your household generally practice?
V141 fish_main_opensea What type of fishing activity does your household generally practice?
V142 fish_main_lakespondsrivers What type of fishing activity does your household generally practice?
V143 fish_main_aquaculture What type of fishing activity does your household generally practice?
V144 fish_main_dk What type of fishing activity does your household generally practice?
V145 fish_main_ref What type of fishing activity does your household generally practice?
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ID Name Label Question
V146 fish_change How does your fish production /catch in the last 3 months compare to

the same period last year?
V147 fish_proddif Has your household faced any difficulty with fisheries and aquaculture

production in the last 3 months?
V148 fish_proddif_find Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V149 fish_proddif_covid Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V150 fish_proddif_fuel Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V151 fish_proddif_inputs Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V152 fish_proddif_labour Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V153 fish_proddif_other Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V154 fish_proddif_dk Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V155 fish_proddif_ref Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V156 fish_salesmain What has been the main fish product sold by your household in the last

3 months?
V157 fish_salesdif Has your household faced any difficulty in the last 3 months in selling

your #fish_salesmain#?
V158 fish_saledif_smallerprofits Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V159 fish_saledif_damageandlosses Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V160 fish_saledif_lowdemand Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V161 fish_saledif_lowprices Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V162 fish_saledif_processing Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V163 fish_saledif_other Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V164 fish_saledif_dk Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V165 fish_saledif_ref Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V166 fish_salesprice How does the current price of your household's #fish_salesmain# sold

compare to the average price for the current period in a normal year?
V167 fies_worried During the last 30 days, was there a time when you or others in your

household were worried about not having enough food to eat because
of lack of money or other resources?

V168 fies_healthy During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household were unable to eat healthy and nutritious food because of
lack of money or other resources?

V169 fies_fewfoods During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household ate only a few kinds of foods because of lack of money or
other resources?

V170 fies_skipped During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household had to skip a meal because of lack of money or other
resources to get food?
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ID Name Label Question
V171 fies_ateless During the last 30 days, was there a time when you or others in your

household ate less than you thought you should because of lack of
money or other resources?

V172 fies_ranout In the past 30 days, was there ever no food to eat of any kind in your
house because of lack of resources to get food?

V173 fies_ranout_hhs Following a 'Yes' answer to the question 'During the last 30 days, was
there a time when you or others in your household ran out of food
because of lack of money or other resources?

V174 fies_hungry In the past 30 days, did you or any household member ever go to sleep
at night hungry because there was not enough food?

V175 fies_hungry_hhs Following a 'Yes' answer to the question 'During the last 30 days, was
there a time when you or others in your household were hungry but did
not eat because there was not enough money or other resources for
food?'

V176 fies_whlday In the past 30 days, did you or any household member ever go a whole
day and night without eating anything at all because there was not
enough food?

V177 fies_whlday_hhs Following a 'Yes' answer to the question 'During the last 30 days, was
there a time when you or others in your household went without eating
for a whole day because of lack of money or other resources?

V178 hhs Household Hunger Scale
V179 hhg Households are divided into five categories based on their household

hunger scale (hhs).
V180 cs_stress_hh_assets Over the past 30 days, did anyone in your household have to sell

household assets / goods (radio, furniture, television, jewelry, etc.)
because of lack of food or money?

V181 cs_stress_spent_savings Over the past 30 days, did anyone in your household have to spend
savings because of lack of food or money?

V182 cs_stress_borrowed_or_helped Over the past 30 days, did anyone in your household have to borrow
food or rely on help from friends or relatives because of lack of food or
money?

V183 cs_stress_credit Over the past 30 days, did anyone in your household have to purchase
food on credit or borrowed food because of lack of food or money?

V184 cs_crisis_sold_prod_assets Over the past 30 days, did anyone in your household have to sell
productive assets or means of transport (sewing machine, wheelbarrow,
bicycle, car, etc.) because of lack of food or money?

V185 cs_crisis_reduced_health_exp Over the past 30 days, did anyone in your household have to reduce
expenses on health (including drugs) because of lack of food or money?

V186 cs_crisis_harv_immature_crops Over the past 30 days, did anyone in your household have to harvest
immature crops (e.g. green maize) to eat because of lack of food or
money?

V187 cs_emergency_begged Over the past 30 days, did anyone in your household have to beg
because of lack of food or money?

V188 cs_emergency_hh_migration Over the past 30 days, did anyone in your household have to migrate
with the entire household because of lack of food or money?

V189 lcsi The Livelihood Coping Strategies Index
V190 hdds_cereals Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household

member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V191 hdds_rootstubers Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V192 hdds_vegetables Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).
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ID Name Label Question
V193 hdds_fruits Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household

member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V194 hdds_meat Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V195 hdds_eggs Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V196 hdds_fish Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V197 hdds_legumes Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V198 hdds_milkdairy Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V199 hdds_oils Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V200 hdds_sugar Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V201 hdds_condiments Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V202 hdds_score The number of food groups consumed in the 24 hours prior to the
survey.

V203 hdds_class Households are classified as having low dietary diversity if they
consume less than 3 food groups, medium dietary diversity if they
consume 3 or 4 food groups and high dietary diversity if they consume
5 or more food groups.

V204 need Does your household need assistance for your crop, livestock or
fisheries production over the next 3 to 6 months?

V205 need_seeds What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V206 need_fertilizers What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V207 need_pesticides What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V208 need_tools What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V209 need_accesstoirrigationwater What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V210 need_accesstoland What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V211 need_animalfeed What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?
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ID Name Label Question
V212 need_veterinaryservices What are your greatest needs for assistance for your household's crop,

livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V213 need_veterinaryinputs What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V214 need_animalsalemingarantdprice What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V215 need_restockinganimals What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V216 need_supportforprocessprod What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V217 need_supptransofanimalsorprod What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V218 need_acstomechanisedequipprod What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V219 need_marketingsupport What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V220 need_cashassistance What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V221 need_loans What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V222 need_storageequipmentorfaci What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V223 need_techsupporextensionserv What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V224 need_landrehabilitation What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V225 need_fishequiorothersuppforfish What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V226 need_infoonsafetymeasures What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V227 need_other What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V228 need_dk What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V229 need_ref What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V230 language Select the language that was mostly used to complete the interview.
V231 weight_final NA
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ID Name Label Question
V232 p_mod The variable is the probability that the respondent has been exposed to

moderate or severe recent food insecurity (experienced in the 4 weeks
preceding the survey)

V233 p_sev The variable is the probability that the respondent has been exposed to
for severe recent food insecurity (experienced in the 4 weeks preceding
the survey).

total: 233
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SURVEY_ID: Unique identifyer for the household survey

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

ROUND: Survey round number in the country

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 1      Mean: 1      Standard deviation: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 4649 100%

 

OBJECTID: Object ID

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649      Invalid: 0      Minimum: 587938      Maximum: 592586      Mean: 590262      Standard deviation: 1342.195     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 587938 - 592586      Format: Numeric     

 

ADM0_NAME: Country name

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 8      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Honduras 4649 100%
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ADM0_ISO3: Country ISO3 Code

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

HND 4649 100%

 

ADM1_PCODE: Administrative level 1 - Code

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 4      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

HN01 228 4.9%

HN02 198 4.3%

HN03 230 4.9%

HN04 279 6%

HN05 472 10.2%

HN06 230 4.9%

HN07 261 5.6%

HN08 469 10.1%

HN09 228 4.9%

HN10 228 4.9%

HN11 234 5%

HN12 232 5%

HN13 230 4.9%

HN14 230 4.9%

HN15 230 4.9%

HN16 212 4.6%

HN17 229 4.9%
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HN18 229 4.9%

 

ADM1_NAME: Administrative level 1 - Name

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 17      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Atlantida 228 4.9%

Choluteca 230 4.9%

Colon 198 4.3%

Comayagua 230 4.9%

Copan 279 6%

Cortes 472 10.2%

El Paraiso 261 5.6%

Francisco Morazan 469 10.1%

Gracias a Dios 228 4.9%

Intibuca 228 4.9%

Islas de La Bahia 234 5%

La Paz 232 5%

Lempira 230 4.9%

Ocotepeque 230 4.9%

Olancho 230 4.9%

Santa Barbara 212 4.6%

Valle 229 4.9%

Yoro 229 4.9%

 

ADM2_PCODE: Administrative level 2 - Code

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4647      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 6      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

HN0101 84 1.8%

HN0102 12 0.3%

HN0103 36 0.8%

HN0104 24 0.5%

HN0107 60 1.3%

HN0108 12 0.3%

HN0201 60 1.3%

HN0203 12 0.3%

HN0204 11 0.2%

HN0205 12 0.3%

HN0208 24 0.5%

HN0209 67 1.4%

HN0210 12 0.3%

HN0301 84 1.8%

HN0304 36 0.8%

HN0307 12 0.3%

HN0318 86 1.9%

HN0320 12 0.3%

HN0401 77 1.7%

HN0402 15 0.3%

HN0403 14 0.3%

HN0404 17 0.4%

HN0405 17 0.4%

HN0409 35 0.8%

HN0410 46 1%

HN0411 17 0.4%

HN0412 13 0.3%

HN0413 14 0.3%

HN0419 14 0.3%

HN0501 210 4.5%

HN0502 82 1.8%

HN0503 12 0.3%

HN0504 23 0.5%

HN0505 12 0.3%

HN0506 36 0.8%
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HN0509 10 0.2%

HN0510 27 0.6%

HN0511 36 0.8%

HN0512 24 0.5%

HN0601 74 1.6%

HN0602 12 0.3%

HN0603 24 0.5%

HN0606 24 0.5%

HN0607 12 0.3%

HN0609 12 0.3%

HN0611 36 0.8%

HN0615 24 0.5%

HN0616 12 0.3%

HN0701 13 0.3%

HN0703 166 3.6%

HN0704 25 0.5%

HN0705 13 0.3%

HN0708 14 0.3%

HN0715 30 0.6%

HN0801 234 5%

HN0803 11 0.2%

HN0804 13 0.3%

HN0805 63 1.4%

HN0806 12 0.3%

HN0809 12 0.3%

HN0810 13 0.3%

HN0820 9 0.2%

HN0822 12 0.3%

HN0824 25 0.5%

HN0826 26 0.6%

HN0827 39 0.8%

HN0901 120 2.6%

HN0902 25 0.5%

HN0903 36 0.8%

HN0904 24 0.5%

HN0905 12 0.3%

HN0906 11 0.2%

HN1001 12 0.3%

HN1002 12 0.3%
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HN1003 35 0.8%

HN1004 12 0.3%

HN1006 47 1%

HN1007 24 0.5%

HN1009 23 0.5%

HN1012 24 0.5%

HN1013 12 0.3%

HN1016 14 0.3%

HN1017 12 0.3%

HN1101 150 3.2%

HN1102 25 0.5%

HN1103 59 1.3%

HN1201 24 0.5%

HN1202 24 0.5%

HN1205 14 0.3%

HN1206 36 0.8%

HN1208 37 0.8%

HN1210 10 0.2%

HN1212 12 0.3%

HN1214 25 0.5%

HN1215 26 0.6%

HN1217 12 0.3%

HN1218 12 0.3%

HN1301 72 1.5%

HN1303 11 0.2%

HN1304 12 0.3%

HN1305 12 0.3%

HN1309 25 0.5%

HN1310 15 0.3%

HN1313 24 0.5%

HN1320 24 0.5%

HN1321 14 0.3%

HN1322 12 0.3%

HN1323 9 0.2%

HN1401 40 0.9%

HN1402 23 0.5%

HN1403 24 0.5%

HN1405 24 0.5%

HN1407 12 0.3%
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HN1409 12 0.3%

HN1410 13 0.3%

HN1411 24 0.5%

HN1413 24 0.5%

HN1414 12 0.3%

HN1415 12 0.3%

HN1416 10 0.2%

HN1501 74 1.6%

HN1503 59 1.3%

HN1505 12 0.3%

HN1510 25 0.5%

HN1516 25 0.5%

HN1518 12 0.3%

HN1521 11 0.2%

HN1523 12 0.3%

HN1601 34 0.7%

HN1603 24 0.5%

HN1604 11 0.2%

HN1610 12 0.3%

HN1611 12 0.3%

HN1615 16 0.3%

HN1617 45 1%

HN1618 12 0.3%

HN1623 12 0.3%

HN1625 12 0.3%

HN1626 9 0.2%

HN1627 12 0.3%

HN1701 38 0.8%

HN1703 36 0.8%

HN1704 24 0.5%

HN1706 12 0.3%

HN1707 49 1.1%

HN1709 70 1.5%

HN1803 23 0.5%

HN1804 97 2.1%

HN1806 25 0.5%

HN1807 72 1.5%

HN1810 12 0.3%
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ADM2_NAME: Administrative level 2 - Name

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4647      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 24      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Aguanqueterique 24 0.5%

Ahuas 36 0.8%

Amapala 36 0.8%

Apacilagua 12 0.3%

Aramecina 24 0.5%

Arizona 12 0.3%

Atima 24 0.5%

Azacualpa 11 0.2%

Belen Gualcho 23 0.5%

Bonito Oriental 12 0.3%

Brus Laguna 25 0.5%

Cabana 15 0.3%

Camasca 12 0.3%

Candelaria 11 0.2%

Catacamas 59 1.3%

Cedros 11 0.2%

Chinacla 14 0.3%

Choloma 82 1.8%

Choluteca 74 1.6%

Cololaca 12 0.3%

Colomoncagua 35 0.8%

Comayagua 84 1.8%

Concepcion 36 0.8%

Concepcion de Maria 24 0.5%

ConcepciÃ³n 14 0.3%

Copan Ruinas 17 0.4%

Corquin 17 0.4%

Curaren 13 0.3%



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

28

Danli 166 3.6%

Distrito Central 234 5%

Dulce Nombre de Culmi 12 0.3%

El Negrito 23 0.5%

El Paraiso 60 1.3%

El Porvenir 75 1.6%

El Progreso 97 2.1%

El Triunfo 24 0.5%

Erandique 12 0.3%

Esparta 36 0.8%

Esquias 36 0.8%

Florida 46 1%

Fraternidad 24 0.5%

Goascoran 12 0.3%

Gracias 72 1.5%

Guaimaca 12 0.3%

Guajiquiro 36 0.8%

Gualala 12 0.3%

Guanaja 25 0.5%

Guata 25 0.5%

Guinope 13 0.3%

Ilama 12 0.3%

Intibuca 47 1%

Iriona 12 0.3%

Jesus de Otoro 24 0.5%

Jose Santos Guardiola 59 1.3%

Juan Francisco Bulnes 24 0.5%

Jutiapa 24 0.5%

Juticalpa 74 1.6%

La Ceiba 84 1.8%

La Esperanza 12 0.3%

La Iguala 25 0.5%

La Jigua 17 0.4%

La Labor 12 0.3%

La Lima 24 0.5%

La Paz 24 0.5%

La Union 13 0.3%

Lamani 12 0.3%

Langue 49 1.1%
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Las Flores 15 0.3%

Las Lajas 12 0.3%

Las Vegas 12 0.3%

Lepaera 24 0.5%

Lepaterique 12 0.3%

Limon 11 0.2%

Maraita 13 0.3%

Marcala 37 0.8%

Marcovia 12 0.3%

Masaguara 23 0.5%

Mercedes 12 0.3%

Morazan 25 0.5%

Moroceli 14 0.3%

Nacaome 38 0.8%

Namasigue 12 0.3%

Nueva Arcadia 14 0.3%

Ocotepeque 40 0.9%

Olanchito 72 1.5%

Omoa 12 0.3%

Opatoro 10 0.2%

Patuca 12 0.3%

Pespire 36 0.8%

Petoa 16 0.3%

Pimienta 23 0.5%

Potrerillos 12 0.3%

Puerto Cortes 36 0.8%

Puerto Lempira 120 2.6%

Quimistan 45 1%

RamÃ³n Villeda Morales 12 0.3%

Roatan 150 3.2%

Saba 12 0.3%

Salama 25 0.5%

San Fernando 13 0.3%

San Francisco de Becerra 12 0.3%

San Francisco de Ojuera 12 0.3%

San Francisco de Opalaca 12 0.3%

San Francisco del Valle 24 0.5%

San Jose 12 0.3%

San Juan 24 0.5%
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San Juan de Flores 9 0.2%

San Lorenzo 70 1.5%

San Manuel 10 0.2%

San Marcos 24 0.5%

San Marcos de Colon 24 0.5%

San Marcos de Sierra 12 0.3%

San Nicolas 14 0.3%

San Pedro Sula 210 4.5%

San Pedro Zacapa 12 0.3%

San Pedro de Tutule 25 0.5%

San Rafael 24 0.5%

San Sebastian 14 0.3%

Santa Ana 38 0.8%

Santa Ana de Yusguare 12 0.3%

Santa Barbara 34 0.7%

Santa Cruz 12 0.3%

Santa Cruz de Yojoa 27 0.6%

Santa Fe 12 0.3%

Santa Maria 12 0.3%

Santa Rita 12 0.3%

Santa Rosa de Copan 77 1.7%

Santiago de Puringla 12 0.3%

Sensenti 12 0.3%

Siguatepeque 86 1.9%

Silca 11 0.2%

Sinuapa 10 0.2%

Sonaguera 24 0.5%

Talanga 25 0.5%

Talgua 9 0.2%

Tela 60 1.3%

Teupasenti 30 0.6%

Tocoa 67 1.4%

Trinidad 9 0.2%

Trujillo 60 1.3%

Valle de Angeles 26 0.6%

Victoria 12 0.3%

Villa de San Francisco 39 0.8%

Villanueva 36 0.8%

Wampusirpi 11 0.2%
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Yamaranguila 14 0.3%

Yuscaran 13 0.3%

 

SURVEY_DATE: Date of survey

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649      Minimum: 2022-11-15      Maximum: 2022-12-27     
Type: Discrete      Width: 20      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2022-11-15 1 0%

2022-11-16 23 0.5%

2022-11-17 137 2.9%

2022-11-18 166 3.6%

2022-11-19 161 3.5%

2022-11-20 267 5.7%

2022-11-21 134 2.9%

2022-11-22 299 6.4%

2022-11-23 336 7.2%

2022-11-24 372 8%

2022-11-25 171 3.7%

2022-11-26 104 2.2%

2022-11-27 38 0.8%

2022-11-28 131 2.8%

2022-11-29 137 2.9%

2022-11-30 279 6%

2022-12-01 340 7.3%

2022-12-02 172 3.7%

2022-12-03 56 1.2%

2022-12-04 49 1.1%

2022-12-05 194 4.2%

2022-12-06 187 4%

2022-12-07 110 2.4%

2022-12-08 68 1.5%

2022-12-09 27 0.6%
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2022-12-10 126 2.7%

2022-12-11 65 1.4%

2022-12-12 65 1.4%

2022-12-13 32 0.7%

2022-12-14 31 0.7%

2022-12-15 93 2%

2022-12-16 9 0.2%

2022-12-17 40 0.9%

2022-12-20 2 0%

2022-12-21 45 1%

2022-12-22 73 1.6%

2022-12-23 49 1.1%

2022-12-26 46 1%

2022-12-27 14 0.3%

 

TOTAL_CASE_DURATION: Interview duration (in minutes).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 19445      Mean: 200.953      Standard deviation: 1027.511     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 19445      Format: Numeric     

 

RESP_AGE_RNG: Reclassification of 'resp_age' values into classes for the dissemination of
sensitive data

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 6      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

14-21 152 3.3%

21-28 550 11.8%

28-35 627 13.5%

35-42 696 15%

42-49 662 14.2%

49-56 575 12.4%
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56-63 498 10.7%

63-70 420 9%

70-77 296 6.4%

77-84 123 2.6%

84-91 43 0.9%

91-98 5 0.1%

98-105 2 0%

 

RESP_GENDER: What is the gender of the respondent?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 6      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Female 3281 70.6%

Male 1368 29.4%

 

HH_AGRICACTIVITY: Has anybody in your household been producing crops or livestock for
household consumption or for sale in the past 12 months, including household members
currently away for transhumance?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 40      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 11 0.2%

No 2779 59.8%

Refused 3 0.1%

Yes - both crop and livestock production 394 8.5%

Yes - crop production 1239 26.7%

Yes - livestock production 223 4.8%
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HH_GENDER: Is the head of your household male or female?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4526      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 1 0%

Female 1641 36.3%

Male 2883 63.7%

Refused 1 0%

 

HH_EDUCATION: What is the educational level attained by the head of household?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4533      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 55      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Completed higher education (university, college) degree 190 4.2%

Completed primary school 1526 33.7%

Completed secondary school 690 15.2%

No basic education 2127 46.9%

 

HH_WEALTH_WATER: Where does the water that you drink at home come from?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4632      Invalid: 17     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

35

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Safe drinking water 4422 95.5%

2 Unsafe drinking water 210 4.5%

Sysmiss 17

 

HH_WEALTH_TOILET: Where do household members typically go to use a toilet?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4629      Invalid: 20     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Unimproved toilet facility 1190 25.7%

2 Improved toilet facility 3439 74.3%

Sysmiss 20

 

HH_WEALTH_LIGHT: What is the main source of light in your dwelling?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4623      Invalid: 26     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Other (no electric supply to the house) 361 7.8%

2 Electricity (from generator or electrical grid or solar pane 4262 92.2%

Sysmiss 26
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HH_SIZE_RNG: Reclassification of 'hh_size' values into classes for the dissemination of
sensitive data

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4476      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 4      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0-7 3894 87%

7-14 582 13%

 

INCOME_MAIN: What has been your household's main source of income in the past 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635     
Type: Discrete      Width: 101      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Collection and sale of forestry or bush products 13 0.3%

Daily wage on farms and other casual employment in agricultural sector 438 9.4%

Formal agricultural trade excluding producers 34 0.7%

Income not derived from work, charity 156 3.4%

Income not derived from work, income from other rents 109 2.4%

Income not derived from work, remittances 258 5.6%

Income not derived from work, welfare transfer, pension, humanitarian aid 93 2%

Informal agricultural trade excluding producers 145 3.1%

No income source in the last 3 months and used exclusively debt 134 2.9%

No income source in the last 3 months and used exclusively savings 119 2.6%

Non-agricultural self-employed or liberal profession, doctor, architect, lawyer, including
restaurant 393 8.5%

Off-farm daily wages and other non-agricultural casual employment 1036 22.4%

Production and sale of cashcrops 50 1.1%

Production and sale of fish 31 0.7%

Production and sale of livestock and livestock products 80 1.7%
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Production and sale of vegetable or fruit 10 0.2%

Production and sales of staple crops 524 11.3%

Public employment 386 8.3%

Refused 83 1.8%

Stable employment in agricultural sector 149 3.2%

Stable employment in non-agricultural sector 394 8.5%

 

INCOME_MAIN_COMP: Has your household's income from #income_main# changed in the last
3 months compared to a normal year?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4299      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 404 9.4%

A lot more (increased by more than 50%) 139 3.2%

Don't know 21 0.5%

Refused 8 0.2%

Same 1811 42.1%

Slightly less 1309 30.4%

Slightly more 607 14.1%

 

INCOME_SEC: What has been your household's second most important source of income in
the past 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649     
Type: Discrete      Width: 101      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Collection and sale of forestry or bush products 7 0.2%

Daily wage on farms and other casual employment in agricultural sector 86 1.8%
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Don't know 94 2%

Formal agricultural trade excluding producers 11 0.2%

Income not derived from work, charity 46 1%

Income not derived from work, income from other rents 51 1.1%

Income not derived from work, remittances 151 3.2%

Income not derived from work, welfare transfer, pension, humanitarian aid 33 0.7%

Informal agricultural trade excluding producers 78 1.7%

No second most important source of income 3152 67.8%

Non-agricultural self-employed or liberal profession, doctor, architect, lawyer, including
restaurant 115 2.5%

Off-farm daily wages and other non-agricultural casual employment 237 5.1%

Production and sale of cashcrops 52 1.1%

Production and sale of fish 4 0.1%

Production and sale of livestock and livestock products 53 1.1%

Production and sale of vegetable or fruit 23 0.5%

Production and sales of staple crops 85 1.8%

Public employment 62 1.3%

Refused 149 3.2%

Stable employment in agricultural sector 24 0.5%

Stable employment in non-agricultural sector 136 2.9%

 

INCOME_SEC_COMP: Has your household's income from #income_sec# changed in the last 3
months compared to the same period in a normal year?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1254      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 75 6%

A lot more (increased by more than 50%) 44 3.5%

Don't know 17 1.4%

Refused 2 0.2%

Same 616 49.1%

Slightly less 287 22.9%

Slightly more 213 17%
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INCOME_THIRD: What has been your household's third most important source of income in
the past 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649     
Type: Discrete      Width: 101      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Collection and sale of forestry or bush products 1 0%

Daily wage on farms and other casual employment in agricultural sector 15 0.3%

Don't know 23 0.5%

Formal agricultural trade excluding producers 1 0%

Income not derived from work, charity 25 0.5%

Income not derived from work, income from other rents 18 0.4%

Income not derived from work, remittances 39 0.8%

Income not derived from work, welfare transfer, pension, humanitarian aid 9 0.2%

Informal agricultural trade excluding producers 22 0.5%

No third most important source of income 4301 92.5%

Non-agricultural self-employed or liberal profession, doctor, architect, lawyer, including
restaurant 8 0.2%

Off-farm daily wages and other non-agricultural casual employment 42 0.9%

Production and sale of cashcrops 16 0.3%

Production and sale of fish 1 0%

Production and sale of livestock and livestock products 7 0.2%

Production and sale of vegetable or fruit 7 0.2%

Production and sales of staple crops 16 0.3%

Public employment 15 0.3%

Refused 57 1.2%

Stable employment in agricultural sector 5 0.1%

Stable employment in non-agricultural sector 21 0.5%

 

INCOME_THIRD_COMP: Has your household's income from #income_third# changed in the
last 3 months compared to the same period in a normal year?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 268      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 15 5.6%

A lot more (increased by more than 50%) 10 3.7%

Don't know 2 0.7%

Refused 2 0.7%

Same 135 50.4%

Slightly less 56 20.9%

Slightly more 48 17.9%

 

COVID_GOODSTRANSP: Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19 in the last 3
months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4392 94.8%

Yes 243 5.2%

 

COVID_MARKETCLOSED: Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19 in the last 3
months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4453 96.1%

Yes 182 3.9%

 

COVID_BORDERCLOSED: Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19 in the last 3
months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4608 99.4%

Yes 27 0.6%

 

COVID_STAYHOME: Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19 in the last 3
months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4238 91.4%

Yes 397 8.6%
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COVID_GATHERINGS: Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19 in the last 3
months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4492 96.9%

Yes 143 3.1%

 

COVID_PROCESSCLOSED: Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19 in the last 3
months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4615 99.6%

Yes 20 0.4%

 

COVID_OTHER: Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19 in the last 3
months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

No 4576 98.7%

Yes 59 1.3%

 

COVID_NONE: Have you or anyone in your household been affected by movement restrictions
or social distancing measures aimed at containing COVID-19 in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 806 17.4%

Yes 3829 82.6%

 

COVID_DK: Have you or anyone in your household been affected by movement restrictions or
social distancing measures aimed at containing COVID-19 in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4577 98.7%

Yes 58 1.3%

 

COVID_REF: Have you or anyone in your household been affected by movement restrictions
or social distancing measures aimed at containing COVID-19 in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4612 99.5%

Yes 23 0.5%

 

SHOCK_NOSHOCK: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1830 39.5%

Yes 2805 60.5%

 

SHOCK_SICKNESSORDEATHOFHH: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4030 86.9%

Yes 605 13.1%
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SHOCK_LOSTEMPLORWORK: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4369 94.3%

Yes 266 5.7%

 

SHOCK_OTHERINTRAHHSHOCK: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4453 96.1%

Yes 182 3.9%

 

SHOCK_HIGHERFOODPRICES: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

No 4060 87.6%

Yes 575 12.4%

 

SHOCK_HIGHERFUELPRICES: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4412 95.2%

Yes 223 4.8%

 

SHOCK_CANTWORKORDOBUSINESS: Has your household faced any particular disaster or
crisis affecting your community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4553 98.2%

Yes 82 1.8%

 

SHOCK_OTHERECONOMICSHOCK: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4490 96.9%

Yes 145 3.1%

 

SHOCK_PESTOUTBREAK: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting
your community or your household that affected your ability to raise an income and/or to
produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4591 99.1%

Yes 44 0.9%

 

SHOCK_PLANTDISEASE: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting
your community or your household that affected your ability to raise an income and/or to
produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4571 98.6%

Yes 64 1.4%
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SHOCK_ANIMALDISEASE: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting
your community or your household that affected your ability to raise an income and/or to
produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4620 99.7%

Yes 15 0.3%

 

SHOCK_NAPASTURE: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4616 99.6%

Yes 19 0.4%

 

SHOCK_OTHERCROPANDLIVESTS: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4576 98.7%

Yes 59 1.3%

 

SHOCK_COLDTEMPORHAIL: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4625 99.8%

Yes 10 0.2%

 

SHOCK_FLOOD: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4401 95%

Yes 234 5%
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SHOCK_HURRICANE: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4474 96.5%

Yes 161 3.5%

 

SHOCK_DROUGHT: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4597 99.2%

Yes 38 0.8%

 

SHOCK_EARTHQUAKE: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting
your community or your household that affected your ability to raise an income and/or to
produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

No 4631 99.9%

Yes 4 0.1%

 

SHOCK_LANDSLIDES: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting
your community or your household that affected your ability to raise an income and/or to
produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4575 98.7%

Yes 60 1.3%

 

SHOCK_FIRENATURAL: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting
your community or your household that affected your ability to raise an income and/or to
produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4628 99.8%

Yes 7 0.2%

 

SHOCK_OTHERNATHAZARD: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4601 99.3%

Yes 34 0.7%

 

SHOCK_VIOLENCEINSECCONF: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4606 99.4%

Yes 29 0.6%

 

SHOCK_THEFTOFPRODASSETS: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4624 99.8%

Yes 11 0.2%
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SHOCK_FIRE: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4631 99.9%

Yes 4 0.1%

 

SHOCK_OTHERMANMADEHAZARD: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4618 99.6%

Yes 17 0.4%

 

SHOCK_DK: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4594 99.1%

Yes 41 0.9%

 

SHOCK_REF: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4622 99.7%

Yes 13 0.3%

 

CRP_MAIN: What is the main crop that your household grows for food and income
generationseason, if any?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1700      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 24      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Avocado 1 0.1%

Beans 231 13.6%

Carrots 4 0.2%

Cassava 24 1.4%

Cocoa 5 0.3%

Coconuts 1 0.1%
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Coffee 231 13.6%

Cucumber 2 0.1%

Don't know 9 0.5%

Lemon 3 0.2%

Lettuce 2 0.1%

Maize 980 57.6%

Melon (Cantaloupe) 1 0.1%

No crop production 44 2.6%

Okra 1 0.1%

Onions 3 0.2%

Orange 5 0.3%

Other Cereal 1 0.1%

Other food cash crop 6 0.4%

Other fruit 4 0.2%

Other leafy vegetables 2 0.1%

Other non leafy vegs 4 0.2%

Other non-food cash crop 11 0.6%

Other pulses 1 0.1%

Other tubers 5 0.3%

Papaya 1 0.1%

Peas 1 0.1%

Pineapple 2 0.1%

Plantains 26 1.5%

Potatoe 11 0.6%

Pumpkin 1 0.1%

Refused 6 0.4%

Rice 46 2.7%

Sugarcane 2 0.1%

Sweet Banana 15 0.9%

Tomatoes 7 0.4%

Water Melon 1 0.1%

 

CRP_LANDSIZE: What is the total size of the land you can cultivate?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1700      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 14      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 to 4.99 ha 930 54.7%

10 ha or more 88 5.2%

5 to 9.99 ha 100 5.9%

Do not know 32 1.9%

Less than 1 ha 530 31.2%

Refused 20 1.2%

 

CRP_IRRIGATION: How do you normally access water for #crp_main#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1641      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 75      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Aspersion or drip irrigation (from surface water, groundwater or tap water) 95 5.8%

Canal irrigation (using syphon) 10 0.6%

Don't know 10 0.6%

Flood irrigation (by gravity) 28 1.7%

Manual irrigation (from surface water, groundwater or tap water) 75 4.6%

Other (specify) 24 1.5%

Rainfed (no irrigation system) 1399 85.3%

 

CRP_AREA_CHANGE: How did the area planted for #crp_main# fromseasonj compare to a
normal year?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1641      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 113 6.9%

A lot more (increased by more than 50%) 64 3.9%

Don't know 44 2.7%

Same 702 42.8%

Slightly less 439 26.8%

Slightly more 279 17%

 

CRP_HARV_CHANGE: How does the $expected or nothing$ harvest of #crp_main# in
theseasonj compare to a normal year?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1641      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 155 9.4%

A lot more (increased by more than 50%) 81 4.9%

Don't know 65 4%

Refused 1 0.1%

Same 385 23.5%

Slightly less 597 36.4%

Slightly more 357 21.8%

 

CRP_PRODDIF: Has your household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1666      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 11 0.7%
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No 539 32.4%

Refused 4 0.2%

Yes 1112 66.7%

 

CRP_PRODDIF_PLANTDISEASE: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any difficulty in terms of crop production in season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1112      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 724 65.1%

Yes 388 34.9%

 

CRP_PRODDIF_SEEDQUALITY: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production in season?'

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1112      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 958 86.2%

Yes 154 13.8%

 

CRP_PRODDIF_LOSTORDAMAGED: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any difficulty in terms of crop production season?'

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1112      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 752 67.6%

Yes 360 32.4%

 

CRP_PRODDIF_NAPLOT: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1112      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1029 92.5%

Yes 83 7.5%

 

CRP_PRODDIF_NAFERTILIZER: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1112      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 709 63.8%

Yes 403 36.2%

 

CRP_PRODDIF_NASEEDS: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 1112      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1057 95.1%

Yes 55 4.9%

 

CRP_PRODDIF_NAINSECTICIDES: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1112      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 963 86.6%

Yes 149 13.4%

 

CRP_PRODDIF_NALABOUR: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1112      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1036 93.2%

Yes 76 6.8%
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CRP_PRODDIF_NAMACHINERY: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1112      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1106 99.5%

Yes 6 0.5%

 

CRP_PRODDIF_NAFUELORELECT: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1112      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1108 99.6%

Yes 4 0.4%

 

CRP_PRODDIF_SOILEROSION: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1112      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 1083 97.4%

Yes 29 2.6%

 

CRP_PRODDIF_IRRIGATION: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1112      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 961 86.4%

Yes 151 13.6%

 

CRP_PRODDIF_OTHER: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1112      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1025 92.2%

Yes 87 7.8%

 

CRP_PRODDIF_DK: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household
faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1112      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1110 99.8%

Yes 2 0.2%

 

CRP_PRODDIF_REF: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1112      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1112 100%

 

CRP_SALESDIF: Has your household faced any difficulty in the last 3 months in selling your
crops?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 780      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 10 1.3%

No 557 71.4%

Refused 2 0.3%

Yes 211 27.1%

 

CRP_SALEDIF_MARKETING_COST: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has
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your household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 211      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 126 59.7%

Yes 85 40.3%

 

CRP_SALEDIF_DAMAGELOSSES: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has
your household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 211      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 190 90%

Yes 21 10%

 

CRP_SALEDIF_LOWDEMAND: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your
household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 211      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 171 81%
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Yes 40 19%

 

CRP_SALEDIF_LOWPRICE: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your
household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 211      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 120 56.9%

Yes 91 43.1%

 

CRP_SALEDIF_DIF_PROCESSING: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has
your household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 211      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 189 89.6%

Yes 22 10.4%

 

LS_NUM_DECREASED: The number of livestock has decreased compared to last year at the
same time.

Data file: data_anon

Overview

Valid: 632      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 308 48.7%

Yes 324 51.3%

 

CRP_SALEDIF_OTHER: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your
household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 211      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 187 88.6%

Yes 24 11.4%

 

CRP_SALEDIF_DK: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your household
faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 211      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 205 97.2%

Yes 6 2.8%

 

CRP_SALEDIF_REF: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your household
faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 211      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 211 100%

 

CRP_SALESPRICE: How does the current price of your household's main crop compare to the
average price for the current period in a normal year?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 780      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 53 6.8%

A lot more (increased by more than 50%) 126 16.2%

Don't know 26 3.3%

Refused 3 0.4%

Same 137 17.6%

Slightly less 164 21%

Slightly more 271 34.7%

 

LS_MAIN: What has been the main animal your household raised for food and income
generation in the last 12 months? 'ls' stands for livestock.

Data file: data_anon

Overview

Valid: 641      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 61      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

Cattle (cow, beef, veal, yak, buffalo) 179 27.9%

Don't know 5 0.8%

Equine (donkey, horse, etc) 4 0.6%

Other 1 0.2%

Poultry (chicken, guineafowl, duck, quail, turkey, etc) 399 62.2%

Refused 2 0.3%

Small domesticated mammals (rabbits, minks, guinea pigs, etc) 5 0.8%

Swine (swine, boar, hog, etc) 46 7.2%

 

LS_NUM_LASTYR: How many #ls_main# did you have at the same time last year?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 632      Invalid: 4017      Minimum: 0      Maximum: 500      Mean: 15.388      Standard deviation: 24.274     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 500      Format: Numeric     

 

LS_NUM_NOW: How many #ls_main# do you have now? 'ls' stands for livestock.

Data file: data_anon

Overview

Valid: 633      Invalid: 4016      Minimum: 0      Maximum: 300      Mean: 11.965      Standard deviation: 16.533     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 300      Format: Numeric     

 

LS_NUM_DIFF: Difference between the number of livestock now and the number of livestock
last year at the same time (ls_num_now - ls_num_lastyr).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 632      Invalid: 4017      Minimum: -200      Maximum: 40      Mean: -3.427      Standard deviation: 13.772     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: -200 - 40      Format: Numeric     

 

LS_NUM_INCREASED: The number of livestock has increased compared to last year at the
same time.

Data file: data_anon

Overview

Valid: 632      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 445 70.4%

Yes 187 29.6%

 

LS_NUM_NOCHANGE: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 641      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 520 81.1%

Yes 121 18.9%

 

LS_NUM_INC_DIDNOTSELLASMANY: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 641      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 613 95.6%

Yes 28 4.4%

 

LS_NUM_INC_MOREBORN: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 641      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 541 84.4%

Yes 100 15.6%

 

LS_NUM_INC_PURCHBARTERDMORE: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 641      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 586 91.4%

Yes 55 8.6%

 

LS_NUM_INC_RECEIVEDFREE: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 641      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 635 99.1%

Yes 6 0.9%

 

LS_NUM_DEC_ANIMALSDIED: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 641      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 478 74.6%

Yes 163 25.4%

 

LS_NUM_DEC_SOLDMOREGOODPRICE: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 641      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 611 95.3%

Yes 30 4.7%

 

LS_NUM_DEC_SOLDMOREDISTSALE: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 641      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 577 90%

Yes 64 10%
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LS_NUM_DEC_ANMLESCLOSTSTOLEN: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 641      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 581 90.6%

Yes 60 9.4%

 

LS_NUM_DEC_KILLEDORGAVEANML: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 641      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 575 89.7%

Yes 66 10.3%

 

LS_NUM_INC_DEC_OTHER: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 641      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 612 95.5%

Yes 29 4.5%



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

73

 

LS_NUM_INC_DEC_DK: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 641      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 632 98.6%

Yes 9 1.4%

 

LS_NUM_INC_DEC_REF: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 641      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 640 99.8%

Yes 1 0.2%

 

LS_PRODDIF: Has your household faced any difficulty with livestock production over the last
3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 641      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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Don't know 2 0.3%

No 326 50.9%

Yes 313 48.8%

 

LS_PRODDIF_DIFFEEDPURCHASE: Which difficulties has your household faced with livestock
production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 313      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 207 66.1%

Yes 106 33.9%

 

LS_PRODDIF_CONSTACCESSTOPASTURE: Which difficulties has your household faced with
livestock production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 313      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 281 89.8%

Yes 32 10.2%

 

LS_PRODDIF_CONSTACCESSTOWATER: Which difficulties has your household faced with
livestock production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 313      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 299 95.5%

Yes 14 4.5%

 

LS_PRODDIF_DIFACCESSVETSERV: Which difficulties has your household faced with livestock
production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 313      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 299 95.5%

Yes 14 4.5%

 

LS_PRODDIF_DIFACCESSVETINP: Which difficulties has your household faced with livestock
production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 313      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 287 91.7%

Yes 26 8.3%

 

LS_PRODDIF_DISEASES: Which difficulties has your household faced with livestock production
in the last 3 months?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 313      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 171 54.6%

Yes 142 45.4%

 

LS_PRODDIF_THEFTORINSECURITY: Which difficulties has your household faced with livestock
production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 313      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 270 86.3%

Yes 43 13.7%

 

LS_PRODDIF_POORACCESSTOLMARKET: Which difficulties has your household faced with
livestock production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 313      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 312 99.7%

Yes 1 0.3%
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LS_PRODDIF_NOACCESSTOCREDIT: Which difficulties has your household faced with livestock
production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 313      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 301 96.2%

Yes 12 3.8%

 

LS_PRODDIF_LACKOFLABOUR: Which difficulties has your household faced with livestock
production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 313      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 305 97.4%

Yes 8 2.6%

 

LS_PRODDIF_OTHER: Which difficulties has your household faced with livestock production in
the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 313      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 286 91.4%

Yes 27 8.6%

 

LS_PRODDIF_DK: Which difficulties has your household faced with livestock production in the
last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 313      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 313 100%

 

LS_PRODDIF_REF: Which difficulties has your household faced with livestock production in
the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 313      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 313 100%

 

LS_SALESMAIN: What has been the main animal or animal product sold by your household in
the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 156      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 56      Range: -      Format: character     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

Cattle (cow, beef, veal, yak, buffalo) 71 45.5%

Don't know 4 2.6%

Eggs 12 7.7%

Milk or dairy products 27 17.3%

Poultry (chicken, guineafowl, duck, quail, turkey, etc.) 18 11.5%

Refused 4 2.6%

Swine (pig, boar, hog, etc) 20 12.8%

 

LS_SALESDIF: Has your household faced any difficulty in the last 3 months in selling your
#ls_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 156      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 1 0.6%

No 123 78.8%

Refused 1 0.6%

Yes 31 19.9%

 

LS_SALESDIF_SMALLERPROFITS: Which difficulties has your household faced in the last 3
months in selling your #ls_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 31      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 18 58.1%

Yes 13 41.9%
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LS_SALESDIF_DAMAGEANDLOSSES: Which difficulties has your household faced in the last 3
months in selling your #ls_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 31      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 29 93.5%

Yes 2 6.5%

 

LS_SALESDIF_LOWDEMAND: Which difficulties has your household faced in the last 3 months
in selling your #ls_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 31      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 25 80.6%

Yes 6 19.4%

 

LS_SALESDIF_LOWPRICES: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in
selling your #ls_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 31      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

No 20 64.5%

Yes 11 35.5%

 

LS_SALESDIF_SLAUGHTERHOUSE: Which difficulties has your household faced in the last 3
months in selling your #ls_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 31      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 30 96.8%

Yes 1 3.2%

 

LS_SALESDIF_PROCESSING: Which difficulties has your household faced in the last 3 months
in selling your #ls_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 31      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 28 90.3%

Yes 3 9.7%

 

LS_SALESDIF_OTHER: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in
selling your #ls_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 31      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 27 87.1%

Yes 4 12.9%

 

LS_SALESDIF_DK: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in selling
your #ls_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 31      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 31 100%

 

LS_SALESDIF_REF: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in selling
your #ls_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 31      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 31 100%

 

LS_SALESPRICE: How does the current price of your household's #ls_salesmain# compare to
the average price for the current period in a normal year?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 156      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot more (increased by more than 50%) 17 10.9%

Don't know 2 1.3%

Refused 1 0.6%

Same 46 29.5%

Slightly less 16 10.3%

Slightly more 74 47.4%

 

FISH_MAIN_COASTAL: What type of fishing activity does your household generally practice?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 23 63.9%

Yes 13 36.1%

 

FISH_MAIN_OPENSEA: What type of fishing activity does your household generally practice?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 20 55.6%

Yes 16 44.4%
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FISH_MAIN_LAKESPONDSRIVERS: What type of fishing activity does your household generally
practice?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 30 83.3%

Yes 6 16.7%

 

FISH_MAIN_AQUACULTURE: What type of fishing activity does your household generally
practice?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 34 94.4%

Yes 2 5.6%

 

FISH_MAIN_DK: What type of fishing activity does your household generally practice?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 36 100%

 

FISH_MAIN_REF: What type of fishing activity does your household generally practice?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 36 100%

 

FISH_CHANGE: How does your fish production /catch in the last 3 months compare to the
same period last year?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 35      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 7 19.4%

Same 5 13.9%

Slightly less 19 52.8%

Slightly more 5 13.9%

 

FISH_PRODDIF: Has your household faced any difficulty with fisheries and aquaculture
production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 7 19.4%

Yes 29 80.6%

 

FISH_PRODDIF_FIND: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 29      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 11 37.9%

Yes 18 62.1%

 

FISH_PRODDIF_COVID: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 29      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 15 51.7%

Yes 14 48.3%

 

FISH_PRODDIF_FUEL: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: data_anon



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

87

Overview

Valid: 29      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 19 65.5%

Yes 10 34.5%

 

FISH_PRODDIF_INPUTS: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 29      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 18 62.1%

Yes 11 37.9%

 

FISH_PRODDIF_LABOUR: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 29      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 23 79.3%

Yes 6 20.7%
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FISH_PRODDIF_OTHER: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 29      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 28 96.6%

Yes 1 3.4%

 

FISH_PRODDIF_DK: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 29      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 29 100%

 

FISH_PRODDIF_REF: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 29      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 29 100%
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FISH_SALESMAIN: What has been the main fish product sold by your household in the last 3
months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 48      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 21      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Dry fish (any kind) 3 6.3%

Fresh fish (any kind) 31 64.6%

Other 2 4.2%

Seafood (any kind) 11 22.9%

Smoked fish 1 2.1%

 

FISH_SALESDIF: Has your household faced any difficulty in the last 3 months in selling your
#fish_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 48      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 15 31.3%

Yes 33 68.8%

 

FISH_SALEDIF_SMALLERPROFITS: Which difficulties has your household faced in the last 3
months in selling your #fish_salesmain# ?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 33      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 13 39.4%

Yes 20 60.6%

 

FISH_SALEDIF_DAMAGEANDLOSSES: Which difficulties has your household faced in the last 3
months in selling your #fish_salesmain# ?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 33      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 29 87.9%

Yes 4 12.1%

 

FISH_SALEDIF_LOWDEMAND: Which difficulties has your household faced in the last 3 months
in selling your #fish_salesmain# ?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 33      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 25 75.8%

Yes 8 24.2%

 

FISH_SALEDIF_LOWPRICES: Which difficulties has your household faced in the last 3 months
in selling your #fish_salesmain# ?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 33      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 17 51.5%

Yes 16 48.5%

 

FISH_SALEDIF_PROCESSING: Which difficulties has your household faced in the last 3 months
in selling your #fish_salesmain# ?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 33      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 26 78.8%

Yes 7 21.2%

 

FISH_SALEDIF_OTHER: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in
selling your #fish_salesmain# ?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 33      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 30 90.9%

Yes 3 9.1%
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FISH_SALEDIF_DK: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in selling
your #fish_salesmain# ?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 33      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 32 97%

Yes 1 3%

 

FISH_SALEDIF_REF: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in selling
your #fish_salesmain# ?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 33      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 33 100%

 

FISH_SALESPRICE: How does the current price of your household's #fish_salesmain# sold
compare to the average price for the current period in a normal year?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 48      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 8 16.7%
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A lot more (increased by more than 50%) 1 2.1%

Don't know 1 2.1%

Same 17 35.4%

Slightly less 14 29.2%

Slightly more 7 14.6%

 

FIES_WORRIED: During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household were worried about not having enough food to eat because of lack of money or
other resources?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4646      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1514 32.6%

Yes 3132 67.4%

 

FIES_HEALTHY: During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household were unable to eat healthy and nutritious food because of lack of money or other
resources?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4644      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2150 46.3%

Yes 2494 53.7%

 

FIES_FEWFOODS: During the last 30 days, was there a time when you or others in your
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household ate only a few kinds of foods because of lack of money or other resources?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4646      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1710 36.8%

Yes 2936 63.2%

 

FIES_SKIPPED: During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household had to skip a meal because of lack of money or other resources to get food?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4646      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2613 56.2%

Yes 2033 43.8%

 

FIES_ATELESS: During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household ate less than you thought you should because of lack of money or other
resources?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4643      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 2160 46.5%

Yes 2483 53.5%

 

FIES_RANOUT: In the past 30 days, was there ever no food to eat of any kind in your house
because of lack of resources to get food?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4629      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2903 62.7%

Yes 1726 37.3%

 

FIES_RANOUT_HHS: Following a 'Yes' answer to the question 'During the last 30 days, was
there a time when you or others in your household ran out of food because of lack of money
or other resources?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4629      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 46      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2903 62.7%

Often (more than 10 times in the last 30 days) 163 3.5%

Rarely (1-2 times in the past 30 days) 802 17.3%

Sometimes (3-10 times in the past 30 days) 761 16.4%

 

FIES_HUNGRY: In the past 30 days, did you or any household member ever go to sleep at
night hungry because there was not enough food?

Data file: data_anon



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

96

Overview

Valid: 4631      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3453 74.6%

Yes 1178 25.4%

 

FIES_HUNGRY_HHS: Following a 'Yes' answer to the question 'During the last 30 days, was
there a time when you or others in your household were hungry but did not eat because
there was not enough money or other resources for food?'

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4631      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 46      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3453 74.6%

Often (more than 10 times in the last 30 days) 126 2.7%

Rarely (1-2 times in the past 30 days) 515 11.1%

Sometimes (3-10 times in the past 30 days) 537 11.6%

 

FIES_WHLDAY: In the past 30 days, did you or any household member ever go a whole day
and night without eating anything at all because there was not enough food?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4625      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4034 87.2%
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Yes 591 12.8%

 

FIES_WHLDAY_HHS: Following a 'Yes' answer to the question 'During the last 30 days, was
there a time when you or others in your household went without eating for a whole day
because of lack of money or other resources?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4625      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 46      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4034 87.2%

Often (more than 10 times in the last 30 days) 67 1.4%

Rarely (1-2 times in the past 30 days) 294 6.4%

Sometimes (3-10 times in the past 30 days) 230 5%

 

HHS: Household Hunger Scale

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 6      Mean: 0.828      Standard deviation: 1.222     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 2731 58.7%

1 792 17%

2 571 12.3%

3 412 8.9%

4 72 1.5%

5 33 0.7%

6 38 0.8%
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HHG: Households are divided into five categories based on their household hunger scale
(hhs).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 22      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Little to none (IPC-1) 2731 58.7%

Moderate (IPC-3) 983 21.1%

Severe (IPC-4) 72 1.5%

Severe (IPC-5) 71 1.5%

Slight (IPC-2) 792 17%

 

CS_STRESS_HH_ASSETS: Over the past 30 days, did anyone in your household have to sell
household assets / goods (radio, furniture, television, jewelry, etc.) because of lack of food
or money?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 1 0%

No - because it was not necessary 3063 65.9%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 32 0.7%

Not applicable 599 12.9%

Refused 2 0%

Yes 952 20.5%

 

CS_STRESS_SPENT_SAVINGS: Over the past 30 days, did anyone in your household have to
spend savings because of lack of food or money?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 4649     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 3 0.1%

No - because it was not necessary 1445 31.1%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 39 0.8%

Not applicable 564 12.1%

Refused 2 0%

Yes 2596 55.8%

 

CS_STRESS_BORROWED_OR_HELPED: Over the past 30 days, did anyone in your household
have to borrow food or rely on help from friends or relatives because of lack of food or
money?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 7 0.2%

No - because it was not necessary 3034 65.3%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 14 0.3%

Not applicable 352 7.6%

Refused 3 0.1%

Yes 1239 26.7%

 

CS_STRESS_CREDIT: Over the past 30 days, did anyone in your household have to purchase
food on credit or borrowed food because of lack of food or money?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 4649     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 5 0.1%

No - because it was not necessary 2065 44.4%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 8 0.2%

Not applicable 241 5.2%

Refused 3 0.1%

Yes 2327 50.1%

 

CS_CRISIS_SOLD_PROD_ASSETS: Over the past 30 days, did anyone in your household have to
sell productive assets or means of transport (sewing machine, wheelbarrow, bicycle, car,
etc.) because of lack of food or money?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 7 0.2%

No - because it was not necessary 3208 69%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 39 0.8%

Not applicable 845 18.2%

Refused 5 0.1%

Yes 545 11.7%

 

CS_CRISIS_REDUCED_HEALTH_EXP: Over the past 30 days, did anyone in your household have
to reduce expenses on health (including drugs) because of lack of food or money?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 4649     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 9 0.2%

No - because it was not necessary 2526 54.3%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 9 0.2%

Not applicable 350 7.5%

Refused 3 0.1%

Yes 1752 37.7%

 

CS_CRISIS_HARV_IMMATURE_CROPS: Over the past 30 days, did anyone in your household
have to harvest immature crops (e.g. green maize) to eat because of lack of food or money?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 12 0.3%

No - because it was not necessary 3295 70.9%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 39 0.8%

Not applicable 777 16.7%

Refused 2 0%

Yes 524 11.3%

 

CS_EMERGENCY_BEGGED: Over the past 30 days, did anyone in your household have to beg
because of lack of food or money?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649     
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Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 7 0.2%

No - because it was not necessary 3360 72.3%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 13 0.3%

Not applicable 420 9%

Refused 3 0.1%

Yes 846 18.2%

 

CS_EMERGENCY_HH_MIGRATION: Over the past 30 days, did anyone in your household have
to migrate with the entire household because of lack of food or money?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 12 0.3%

No - because it was not necessary 2948 63.4%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 29 0.6%

Not applicable 607 13.1%

Refused 5 0.1%

Yes 1048 22.5%

 

LCSI: The Livelihood Coping Strategies Index

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 9      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Crisis 571 12.3%

Emergency 2240 48.2%

None 875 18.8%

stress 963 20.7%

 

HDDS_CEREALS: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4648      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 464 10%

Yes 4184 90%

 

HDDS_ROOTSTUBERS: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any
household member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast,
lunch, dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4648      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3562 76.6%

Yes 1086 23.4%
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HDDS_VEGETABLES: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4648      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3255 70%

Yes 1393 30%

 

HDDS_FRUITS: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4648      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3533 76%

Yes 1115 24%

 

HDDS_MEAT: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4648      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2680 57.7%

Yes 1968 42.3%

 

HDDS_EGGS: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4648      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1647 35.4%

Yes 3001 64.6%

 

HDDS_FISH: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4648      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4274 92%

Yes 374 8%
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HDDS_LEGUMES: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4648      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1435 30.9%

Yes 3213 69.1%

 

HDDS_MILKDAIRY: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4648      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2305 49.6%

Yes 2343 50.4%

 

HDDS_OILS: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4648      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

No 1481 31.9%

Yes 3167 68.1%

 

HDDS_SUGAR: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4648      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1612 34.7%

Yes 3036 65.3%

 

HDDS_CONDIMENTS: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4648      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1206 25.9%

Yes 3442 74.1%

 

HDDS_SCORE: The number of food groups consumed in the 24 hours prior to the survey.

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 4649      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 12      Mean: 6.092      Standard deviation: 2.434     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1 0%

1 137 2.9%

2 213 4.6%

3 361 7.8%

4 535 11.5%

5 606 13%

6 752 16.2%

7 732 15.7%

8 572 12.3%

9 346 7.4%

10 212 4.6%

11 124 2.7%

12 58 1.2%

 

HDDS_CLASS: Households are classified as having low dietary diversity if they consume less
than 3 food groups, medium dietary diversity if they consume 3 or 4 food groups and high
dietary diversity if they consume 5 or more food groups.

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 24      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Low dietary diversity 1247 26.8%

Medium dietary diversity 3402 73.2%

 

NEED: Does your household need assistance for your crop, livestock or fisheries production
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over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4635      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 44 0.9%

No 2308 49.8%

Refused 12 0.3%

Yes 2271 49%

 

NEED_SEEDS: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 987 43.5%

Yes 1284 56.5%

 

NEED_FERTILIZERS: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

No 572 25.2%

Yes 1699 74.8%

 

NEED_PESTICIDES: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1339 59%

Yes 932 41%

 

NEED_TOOLS: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1655 72.9%

Yes 616 27.1%

 

NEED_ACCESSTOIRRIGATIONWATER: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2036 89.7%

Yes 235 10.3%

 

NEED_ACCESSTOLAND: What are your greatest needs for assistance for your household's
crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1948 85.8%

Yes 323 14.2%

 

NEED_ANIMALFEED: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1937 85.3%

Yes 334 14.7%

 

NEED_VETERINARYSERVICES: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2127 93.7%

Yes 144 6.3%

 

NEED_VETERINARYINPUTS: What are your greatest needs for assistance for your household's
crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2044 90%

Yes 227 10%

 

NEED_ANIMALSALEMINGARANTDPRICE: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2226 98%

Yes 45 2%
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NEED_RESTOCKINGANIMALS: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2161 95.2%

Yes 110 4.8%

 

NEED_SUPPORTFORPROCESSPROD: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2223 97.9%

Yes 48 2.1%

 

NEED_SUPPTRANSOFANIMALSORPROD: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

114

No 2244 98.8%

Yes 27 1.2%

 

NEED_ACSTOMECHANISEDEQUIPPROD: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2256 99.3%

Yes 15 0.7%

 

NEED_MARKETINGSUPPORT: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2244 98.8%

Yes 27 1.2%

 

NEED_CASHASSISTANCE: What are your greatest needs for assistance for your household's
crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1937 85.3%

Yes 334 14.7%

 

NEED_LOANS: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2065 90.9%

Yes 206 9.1%

 

NEED_STORAGEEQUIPMENTORFACI: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2230 98.2%

Yes 41 1.8%

 

NEED_TECHSUPPOREXTENSIONSERV: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2091 92.1%

Yes 180 7.9%

 

NEED_LANDREHABILITATION: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2231 98.2%

Yes 40 1.8%

 

NEED_FISHEQUIOROTHERSUPPFORFISH: What are your greatest needs for assistance for
your household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2212 97.4%

Yes 59 2.6%
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NEED_INFOONSAFETYMEASURES: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2245 98.9%

Yes 26 1.1%

 

NEED_OTHER: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2204 97%

Yes 67 3%

 

NEED_DK: What are your greatest needs for assistance for your household's crop, livestock
or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

No 2233 98.3%

Yes 38 1.7%

 

NEED_REF: What are your greatest needs for assistance for your household's crop, livestock
or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2271      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2265 99.7%

Yes 6 0.3%

 

LANGUAGE: Select the language that was mostly used to complete the interview.

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4412      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 7      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

English 56 1.3%

French 1 0%

Spanish 4355 98.7%

 

WEIGHT_FINAL: NA

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4649      Invalid: 0      Minimum: 0.16      Maximum: 2.778      Mean: 1      Standard deviation: 0.621     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0.16005591 - 2.77842169      Format: Numeric     
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P_MOD: The variable is the probability that the respondent has been exposed to moderate or
severe recent food insecurity (experienced in the 4 weeks preceding the survey)

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4586      Invalid: 63      Minimum: 0      Maximum: 0.999      Mean: 0.513      Standard deviation: 0.429     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 0.99927663      Format: Numeric     

 

P_SEV: The variable is the probability that the respondent has been exposed to for severe
recent food insecurity (experienced in the 4 weeks preceding the survey).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 4586      Invalid: 63      Minimum: 0      Maximum: 0.668      Mean: 0.109      Standard deviation: 0.214     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 0.66828953      Format: Numeric     
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study_resources

questionnaires

Household Questionnaire

title Household Questionnaire
filename https://data-in-emergencies.fao.org/documents/hqfao::honduras-household-questionnaire-round-1/about

reports

Monitoring Brief

title Monitoring Brief
filename https://data-in-emergencies.fao.org/documents/hqfao::honduras-diem-monitoring-brief-round-1/explore
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